

二十大时光

岗位建功担使命 接续奋斗向未来

来自基层蹲点现场的报道

新华社记者

黄海日出，景色如画。开山岛上，守岛30多年的民兵哨所名誉所长、“人民楷模”王继才同志的妻子王仕花早早做好了准备工作，跟随岛上值守的民兵一起升国旗，然后大家一起准时坐在电视机前，收看党的二十大开幕式直播。

“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的！”习近平总书记铿锵的话语，从人民大会堂传遍神州大地。

喜庆盛会，接续奋斗——连日来，从黄海之滨到雪域高原，从白山黑水到南海岛礁，在祖国各地基层一线，充盈着奋发的精神状态、饱满的工作热情、昂扬的精神风貌，平凡的岗位记录下奋斗者的身影。

岗位建功，用实干践行初心

“习近平总书记在二十大报告中指出，在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神，这给了我莫大的鼓舞。”王仕花说，“守岛就是守家，国安才能家宁。我要坚守在这里，踏着继才的脚印，一直把岛守下去。”

当清晨的阳光刚刚扫过迎客松的树梢，安徽黄山守松人胡晓春已来到树下，检查迎客松是否健康。“拿着放大镜检查树干的树皮，再爬上手脚手架查看树的冠顶和冠幅是我每天的工作，别人也许会认为这很枯燥，但是我为自己能够参与并见证祖国天更蓝、山更绿、水更清的转变而自豪。”胡晓春说，“总书记在二十大报告中提出‘尊重自然、顺应自然、保护自然’，我要落实到行动上，为建设美丽中国贡献自己的力量。”

把家国放在心上，把责任扛在肩上。在平凡岗位上，一个个普通劳动者用责任和敬业之心做好每一份工作，用奋斗和奉献精神为新时代书写最美的注脚。

自动化桥吊不间断抓箱、放箱，自动驾驶车穿梭在堆场与桥吊之间——山东港口青岛港全自动化集装箱码头一片繁忙景象。码头总经理助理李波说：“二十大报告强调‘坚决打赢关键核心技术攻坚战’，让我们干劲倍增。目前，我们正向着更多关键核心技术的自主可控奋力攻关，努力打造世界一流海港‘中国样本’。”

确保粮食安全是重大战略性根本问题，中国人的饭碗要牢牢端在自己手中。

广袤的黑土地上，颗粒饱满的玉米金灿灿的。吉林省梨树县梨树镇八里庙村一家农机农民专业合作社负责人马云秋正带领社员们忙着在地里抢收玉米。“国家政策好，农民种粮积极性越来越高。习近平总书记在二十大报告中指出，‘全方位夯实粮食安全根基，牢牢守住十八亿亩耕地红线’，让我们更有信心、更有底气为中国碗装上更多、更好的中国粮。”马云秋说。

千里之外，广西北部湾畔。西部陆海新通道的重要站点——钦州港站的到发线上，广西沿海铁路公司防城港车务运用段车工林江波正一步一锤，对站内的货物班列进行技术状态抽查和列车故障处置。

“总书记在报告中让我们牢记空谈误国、实干兴邦，我印象深刻。”林江波表示，“货物列车检修事关西部陆海新通道运输安全，每个作业环节都不能有丝毫松懈，我将苦练业务技能，精检细修，全力保障路网枢纽畅通。”

坚定信念，用传承诠释担当

浙江嘉兴，南湖畔、红船旁。碧波秀水轻轻拍打着船身，蓝天白云映照下的烟雨楼前，游客纷纷驻足拍摄。

“习近平总书记在二十大报告中指出，‘弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系’。红船是精神的象征，作为一名讲解员，我感到责任重大。”南湖革命纪念馆讲解员张一，我们将更新梳理讲解词、红船“微党课”等内容，宣讲好红色故事。

秋日暖阳里，湖北省宜昌市夷陵区太平溪镇许家冲村，一场现场办公会正在村民谢玲珍家门前的庭院举行。20余名党员群众争相发言，就村容村貌综合整治等议题建言献策。

“党的二十大报告提出‘全面推进乡村振兴’‘坚持农业农村优先发展’，让我们倍感振奋。作为基层党员干部，我们要为群众当好领头羊、做好服务生，带领乡亲们全力奔走在乡村振兴的大路上。”许家冲村党支部书记许作战兴奋地说，“踏着铁人脚步走”“铁人队伍永向前”……位于黑龙江大庆油田的一处井场，标语格外醒目。1205钻井队员工正操作着新型钻机，打向数千米深的地下。

1205钻井队是铁人王进喜带过的队伍，是铁人精神的发源地。“总书记在二十大报告中强调，‘确保粮食、能源资源、重要产业链供应链安全’，让我们更坚定信心，继续发扬铁人精神，把油田产量放在心上，为端牢‘能源饭碗’作出新贡献。”1205钻井队青年员工葛依凡说。

“唯有矢志不渝、笃行不怠，方能不负时代、不负人民。”湖南大学岳麓书院中国史专业博士宗尧说，“第一时间聆听了习近平总书记所作的二十大报告，让我们感到重任在肩，要打好专业基础、筑牢信仰根基，以高度的责任感和使命感传承优秀传统文化，不负青春、不负韶华、不负时代。”

开拓进取，以奋斗创造未来

山西太原，中国宝武山西太钢不锈钢精密带钢有限公司车间，生产线上机器轰鸣，一卷卷薄如蝉翼、光滑如镜的钢材经过压延、清洗、包装等步骤自动化制成。

这种特殊的不锈钢精密带钢可以轻易用手撕开，俗称“手撕钢”，技术工艺难度高，曾长期被国外垄断。经过2年多奋战，山西太钢终于攻克难题，研发的“手撕钢”处于国际领先水平。

“听到总书记在二十大报告中强调‘加快实施创新驱动发展战略’，大家备受鼓舞，我们的努力方向是契合国家发展战略需求的。”公司党委书记、总经理王天翔说，我们正加大研发力度，努力解决更多“卡脖子”材料的生产问题。

习近平总书记在二十大报告中指出：“优化重大生产力布局，构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系。”这让中国电信智慧城市产业园高级工程师孙晓新印象深刻。

“我们已经完成雄安新区153公里数字道路建设，布设了近万根智慧灯杆，具备照明、无线覆盖、红绿灯监控、车路协同等多种功能，雄安正朝着‘妙不可言’‘心向往之’的典范城市阔步迈进。”孙晓新说。

宁夏银川市永宁县县委常委、闽宁镇党委书记周德强对党的二十大报告中“打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战”这句话感触颇深。“闽宁镇这个昔日尘土飞扬的‘干沙滩’已换装为绿树成荫、良田万顷的‘金沙滩’，我们将乘势而上，接续奋斗，描绘闽宁镇更加精彩的新画卷。”周德强说。

伟大成就鼓舞人心，宏伟蓝图催人奋进。“回顾走过的路，不忘来时路，才能走好前行的路。”聆听党的二十大报告后，延安革命纪念馆党委书记、馆长胡梅芳说，我们要踔厉奋发，勇毅前行，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

(新华社北京10月18日电)

党的二十大新闻中心举行首场集体采访

新华社北京10月18日电(记者齐中熙 潘洁)党的二十大新闻中心18日举行首场集体采访，邀请北京、天津、河北、山西、内蒙古、辽宁、吉林代表团新闻发言人出席，介绍各自代表团学习讨论二十大报告情况，并回答记者提问。

北京市委常委、秘书长赵磊说，北京代表团一致认为，党的二十大报告令人振奋，从中看到了一个欣欣向荣的祖国、一个风华正茂的党，看到了我们更加美好的未来。代表们纷纷表示，要在各自的岗位上努力拼搏、锐意进取，给党和人民交上一份更加满意的答卷。

他介绍说，北京是在全国超大型城市里第一个提出减量发展概念，并且按照党中央的统一部署深刻践行了这一发展模式。这几年，北京实施了两轮疏解整治促提升，和天津、河北形成了协同发展的态势。一是在不可再生资源要素投入上坚决做减量；二是在创新要素投入上坚决做增量；三是在构建新发展格局中处理好变量；四是在生态环境特别在建设人与自然和谐宜居上扩容量；五是要坚定不移在人民福祉创造上给老百姓带“流量”。

天津市委副书记金湘军说，天津代表团代表们的共同心声是，这十年来的伟大成就和伟大变革，根本在于有习近平总书记的领航掌舵，有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，未来要奋进新征程、夺取新胜利。

他说，经过这几年努力，天津的生态多样性得到了较好恢复。如东

方白鹤从过去只有几只、十几只，到今年春天已经有四千多只。通过开展渤海综合治理攻坚战，12条入海河流全部消除劣五类水体，近岸海域水质优良率超过70%，基本上形成了“三分林、三分田、三分水、一分草”的绿色格局。

河北省委副书记、秘书长康毅敏说，代表们热烈学习讨论党的二十大报告，大家都坚决拥护、完全赞同。代表们决心牢记习近平总书记嘱托，撸起袖子加油干、风雨无阻向前行，奋发进取，加快建设经济强省、美丽河北，走好新的赶考之路。

在回答雄安新区有关问题时，他说，目前雄安新区重点片区和重点工程推进顺利，累计已经完成投资4600多亿元。雄安高铁站、京雄高速等都已经建成通车。首批非首都功能疏解的高校、医院、央企有序推进，中国中化、中国星网和中国华能等央企总部已经启动建设，北京援建的“三校一院”已经基本建成。生态环保方面，加快恢复白洋淀“华北之肾”功能，一体推进补水、清淤、治污、防洪、排涝，淀区水质稳定保持在三类以上。

山西省委常委、常务副省长张吉福说，山西代表团这几天深入学习讨论党的二十大报告，大家越学越心里越亮堂、思路越清晰、干工作更有劲头。许多代表结合自身身边的事例谈到了乡村翻天覆地的变化和城市日新月异的发展。

他介绍说，山西把数字转型和产业转型放在同等重要的战略位置，同步推进“两个转型”作为推动高质

量发展的主攻方向。产业转型上，一方面改造提升传统优势产业，另一方面发展壮大战略新兴产业，变“一煤独大”为“多业支撑”。数字转型就是统筹推动“四化”，即：数字产业化、产业数字化、数据价值化和治理数字化，实现数实融合、数智赋能，把山西打造成全国能源领域数字化转型排头兵和中西部地区数字经济创新发展新高地。

内蒙古自治区党委常委、自治区常务副主席黄志强说，内蒙古代表团认真学习讨论党的二十大报告并一致认为，新时代十年的伟大变革、伟大成就鼓舞人心、催人奋进。大家一致表示，要坚决完成总书记交办给内蒙古的“五大任务”，建设好“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”，为推进中国式现代化贡献力量。

他介绍说，过去谈到内蒙古更多的是提到“羊煤土气”，现在新能源成为内蒙古新的增长点。去年区党代会明确了“两超过”“两率先”的目标：到2025年新能源装机规模超过火电装机规模、到2030年新能源发电总量超过火电发电总量；在全国率先建成以新能源为主体的能源供给体系、率先构建以新能源为主体的新型电力系统。

辽宁省委副书记、大连市委书记胡玉亭说，辽宁代表团代表们一致认为，党的二十大报告是全面建设社会主义现代化国家的政治宣言，是以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的行动纲领，大家完全赞同和拥护这个报告。代表们纷纷表

示，要牢记习近平总书记嘱托，在新时代东北振兴上展现更大担当和作为。

他介绍说，辽宁省委坚持把学习贯彻习近平总书记关于东北、辽宁振兴发展的重要讲话和指示精神作为重要的政治任务，努力开创营商环境好、创新能力强、区域格局优、生态环境美、开放活力足、幸福指数高的振兴发展新局面。辽宁将以更高的站位、更大的格局、更宽的视野谋划推进辽宁振兴发展，在新时代东北振兴中发挥更大作用。

吉林省委副书记刘伟说，吉林代表团对党的二十大报告进行了认真学习讨论，大家深受鼓舞、倍感振奋、倍增信心。大家一致表示，党的二十大报告鲜明宣誓了坚持和发展中国特色社会主义的坚定态度，明确提出了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的使命任务，是我们党把握新方位、开启新征程、谱写新篇章的政治宣言和行动纲领。大家完全赞成，坚决拥护这个报告。

他介绍说，吉林既是老工业基地，也是农业大省。吉林这些年始终牢记习近平总书记嘱托，把保障国家粮食安全作为重要政治任务。去年，吉林省粮食产量跨上了800亿斤台阶。根据有关部门预测，今年全省粮食产量将再获丰收。在实际工作中，吉林始终贯彻“藏粮于地、藏粮于技”战略，全力保护黑土地这一耕地中的“大熊猫”，大力支持现代种业创新发展，推动农机、农技、农艺深度融合，做好“粮头食尾”“农头工尾”的大文章。

党的二十大新闻中心举行第二场集体采访

新华社北京10月18日电(记者潘洁)党的二十大新闻中心18日晚举行第二场集体采访，邀请黑龙江、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西代表团新闻发言人出席，介绍各自代表团学习讨论二十大报告情况，并回答记者提问。

黑龙江省委常委、副省长沈莹说，黑龙江代表团坚决拥护、完全赞成党的二十大报告。代表们表示，要牢记“三个务必”，奋力为全面建设社会主义现代化国家贡献力量。

她介绍了黑龙江在构建现代化产业体系、壮大创新发展新动能、打造向北开放新高地、厚植生态绿色新优势四方面的努力。作为农业大省，黑龙江将在当好国家粮食安全压舱石方面展现更大作为，在当好农业现代化建设“排头兵”方面彰显更大担当，在打造践行“大食物观”先行地方面迈出更大步伐。

上海市委常委、宣传部部长赵嘉鸣说，上海代表团对习近平总书记所作的报告表示完全赞同、衷心拥护。代表们在讨论中多次出现的关键词，四是做除法，破除各类卡点和堵点，着力打造市场化、法治化和国际化一流营商环境。

浙江省委常委、宣传部部长王纲说，几天来代表们对党的二十大报

告的讨论极其热烈、极其深入也极其投入。大家表示，将按照报告的部署和要求，按照“八八战略”的要求，久久为功，努力在中国特色社会主义共同富裕上实现先行。

他向记者介绍了浙江在高质量发展建设共同富裕示范区，尤其是缩小区域差距、城乡差距、收入差距方面的探索。他说，下一步要大力发展经济、做大蛋糕，缩小差距、提中扩低，丰富居民的精神文化生活，通过数字化改革让百姓办事更便捷。

安徽省委常委、宣传部部长郭强说，党的二十大报告是团结动员全党全国各族人民全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的政治宣言和行动纲领。代表们一致表示，拥护“两个确立”，践行“两个维护”，把现代化美好安徽建设得更好。

他向记者介绍了安徽在作风建设方面的努力：一是以自我革命精神抓好作风建设，严格落实中央八项规定；二是以将心比心的态度为民办实事，建立领导干部接待、阅批人民群众来信等制度；三是以自己的人办自家事的温暖，开展新春走基层、新春访万企、助力解难题等活动，让企业感受到雪中送炭的

温暖。

福建省委常委、宣传部部长张彦说，这几天代表们围绕习近平总书记作的二十大报告进行了热烈的讨论。大家一致认为，党的二十大报告反映全党意志、体现人民意愿，是一个好的报告，大家坚决拥护。

他向记者介绍了福建在生态文明试验区建设方面的成果。他说，党的二十大报告提出，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。大家表示要牢固树立生态文明意识、绿色发展理念，持续深入推进和贯彻习近平生态文明思想。

江西省委常委、宣传部部长庄兆林说，大家深刻感受到过去五年的历史性成就和新时代十年发生的伟大变革。下一步，江西将牢记习近平总书记嘱托，书写全面建设社会主义现代化江西的精彩华章。

他说，党的十八大以来，总书记两次考察江西，为新时代江西改革发展把脉定向、擘画蓝图。十年来，我们牢记嘱托、奋力前行，赣鄱大地呈现出欣欣向荣、蓬勃向上的新气象。主要做法：一是坚持创新驱动，二是坚持改革开放，三是坚持绿色崛起，四是坚持人民至上。

“相信在中国共产党领导下，中国将取得更加辉煌的发展成就”

——专访伊拉克驻华大使舒尔什·赛义德

新华社记者 孙楠 卜多门

中国共产党第二十次全国代表大会期间，伊拉克驻华大使舒尔什·赛义德接受了新华社记者专访。他表示，中共二十大对中国和世界而言都具有重大意义，他本人当日收看了大会直播，对中共二十大报告中提及的中国发展成就、人民至上理念等内容印象深刻。“相信在中国共产党领导下，中国将取得更加辉煌的发展成就。”

中共二十大报告全面总结了十八大以来取得的伟大成就。对此，曾到访过上海、青海、河北、新疆等地的赛义德深有感触。打赢脱贫攻坚战，推进反腐败斗争，降低碳排放强度，保障粮食安全……细数一项项

非凡成就，赛义德说，过去十年，中国稳步发展，在推进国家治理体系和治理能力现代化等方面积累了宝贵经验。

“坚持人民至上”“坚持以人民为中心的发展思想”“提高人民生活品质”……赛义德注意到“人民”二字是中共二十大报告中多次出现的关键词。结合此前在新疆参访的所见所闻，他表示：“新疆绝对贫困问题得到历史性解决，基础设施建设得很好，在经济、社会、文化等方面都实现了高水平发展。这是中国共产党始终坚持人民至上理念的体现。”

赛义德认为，中共二十大报告中提到的文化、教育等领域内容，体现

出中国共产党注重增进民生福祉，致力于实现人民对美好生活的向往。

“中国取得的巨大发展成就表明，中国共产党有能力科学制定长远战略目标，有能力建设好国家、服务好人民。”赛义德说。

赛义德表示，中国在减贫国际合作、应对气候变化、抗疫国际合作等方面采取了一系列举措，增进了各国人民尤其是发展中国家人民的福祉。在经济、社会、文化等方面都实现了高水平发展。这是中国共产党始终关注中国发展成就和经验，而且密切跟踪中国对外政策走向。

对于中共二十大报告中有关外交政策方面的内容，赛义德表示，这

些政策将有力维护世界和平，促进共同发展。中国先后提出推动构建人类命运共同体、共建“一带一路”、全球发展倡议和全球安全倡议等一系列具有世界性意义的理念和倡议，始终坚持以互利共赢基础上同各国友好相处、共同发展，“中国同世界的联系更加紧密，中国的发展对世界的和平与发展具有有力推动作用”。

明年，中国和伊拉克将迎来建交65周年。谈及双边关系，赛义德说，伊中传统友好，期待两国进一步增进战略互信，深化互利合作，推动伊中战略伙伴关系取得新进展，更好地造福两国和人民。

(新华社北京10月18日电)